

内阁支持率刷新低

岸田政权不得民心

近几个月来,日本首相岸田文雄领导的内阁民意支持率持续下滑。根据日本多家媒体日前公布的民调结果,8月岸田内阁支持率维持或刷新内阁成立以来最低水平。分析人士认为,这一现象显示岸田内阁不得民心,未来政权运营将举步维艰。

进入“危险水域”

日本《每日新闻》日前公布的8月全国舆论调查结果显示,岸田内阁支持率与7月相比下降两个百分点至26%,连续两个月处于30%以下的“危险水域”,不支持率则升至68%,较上月增加3个百分点。

根据日本政客青木干雄提出的“青木法则”,当内阁支持率与执政联盟第一大党的政党支持率之和低于50个百分点,政权将运营困难甚至有可能倒台。《每日新闻》8月民调得出的岸田内阁支持率与自民党支持率之和为51个百分点,距跌破50个百分点仅一步之遥。

《读卖新闻》8月28日公布的民调结果显示,8月岸田内阁支持率仍为35%,与上月创下的内阁成立以来最低水平持平。而时事社、共同社和日本广播协会(NHK)的8月民调均显示,岸田内阁支持率为历史最低水平,其中时事社为26.6%,其他两家同为33%。

多重危机交织

舆论认为,岸田内阁支持率低迷有多重原因。

首先,岸田内阁应对通胀措施不力,引发民众强烈不满。日本总务省公布的数据显示,7月份日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数同比上涨3.1%,连续11个月超过3%。而据厚生劳动省公布的统计结果,扣除物价上涨因素后,6月份日本实际工资收入同比下降1.6%,为连续15个月同比减少。食品和能源价格飞涨令民众生活苦不堪言。日本执政党内部也认为,“家庭经济比想象的更糟糕,如果不采取追加对策,将失去更多支持”。

其次,“个人编号卡”制度问题频出,令民众质疑岸田内阁的执政能力。为推动政府服务数字化,日本政府决定推行“个人编号卡”制度。个人编号卡除可作为核实认证身份的证件,还能绑定公共资金领取账户和健康保险证。然而,日本政府在推行这一制度过程中,接连曝出绑定错误等重大问题,引发民众对隐私外泄等的忧虑。截至8月8日,共有8400多起健康保险证、2800多起残障者手册和100多起养老金信息绑定出错。

第三,岸田内阁丑闻不断,岸田用人能力广受诟病。去年10月下旬至12月,4名大臣因与统一教存在关联、卷入政治资金问题等丑闻辞职,这成为当时岸田内阁支持率大跌的一个重要原因。今年5月,日本召开七国集团峰会,岸田内阁支持率一度回升。但很快,作为首相秘书官的岸田长子被曝出在首相公邸开派对的丑闻,再加上“个人编号卡”制度问题不断曝光等原因,岸田内阁支持率跳

水并进入下行轨道。最近,岸田亲信、内阁官房副长官木原诚二曝出私生活不检点和涉嫌干涉司法问题,外务政务官、自民党众议员秋本真利曝出受贿丑闻,导致追究岸田任命责任的呼声再起。

此外,岸田内阁坚持将福岛第一核电站核污染水排海,在日本国内引发巨大争议,也是其支持率下滑的重要因素。日本山口大学名誉教授额敏厚认为,岸田内阁不顾日本渔业人士反对和中国等邻国担忧的草率做法只能招致质疑和失信。共同社不久前公布的民调显示,认为政府对核污染水排海说明“不充分”的受访者比例为81.9%,认为排污入海会给日本带来“很大”或“一定程度”形象受损的受访者比例高达88.1%。

改组难改颓势

据日本媒体预测,岸田有可能在9月中旬进行内阁改组。日本前外务省高级官员孙崎享认为,岸田有意通过改组内阁来提高支持率,但从长远看并没有提升支持率的利好因素。

在额敏厚看来,内阁改组这一“小伎俩”并不能让岸田政权“起死回生”,岸田政权“进入危险水域”的感觉越来越强烈。他说,岸田政权上台之初向公众承诺的“倾听能力”是虚假的,其背靠美国对华强硬而非敞开胸襟与中国解决问题的外交姿态也是本末倒置。如果岸田政权的内政外交不从根本上改变这种姿态,政权运营将会进一步陷入困境。

分析人士指出,鉴于自民党内部暂无明显反对力量,在野党也没有推翻岸田政权的实力,未来日本或将呈现岸田政权存续,但支持率持续低迷的局面。

俄罗斯历史上首只大熊猫幼崽降生



这是8月28日在俄罗斯莫斯科拍摄的大熊猫幼崽。

俄罗斯首都莫斯科市长索比亚宁8月30日说,俄罗斯历史上第一只大熊猫幼崽在莫斯科动物园降生。

中国大熊猫保护研究中心8月30日发布消息说,俄罗斯当地时间8月24日凌晨,旅俄大熊猫“丁丁”首诞幼崽,这是在俄罗斯出生的首只大熊猫幼崽。目前,“丁丁”和幼崽均健康平安。

索比亚宁在社交媒体上发文说,大熊猫“如意”和“丁丁”于2019年来到莫斯科。今年春天,成年的“如意”和“丁丁”开始相互接触,中国大熊猫繁育专家专程前来监督其孕育生产过程。此次大熊猫幼崽降生是俄中两国专家共同努力的结果,对俄罗斯和世界自然保护界来说都具有里程碑意义。

莫斯科动物园园长斯维特兰娜·阿库洛娃说,大熊猫幼崽重150克,其性别尚不清楚。幼崽出生后,“丁丁”亲自喂养。

日本90岁探险家坐轮椅登顶富士山

日本90岁探险家三浦雄一郎8月31日在亲友帮助下坐轮椅登顶富士山。

据日本共同社报道,三浦与亲友8月29日从富士山海拔约2305米的山腰处出发。那里是观光车能到达的最高处。之后,在路上两个过夜处各住一晚后,他于8月31日上午7时20分左右到达海拔3776米的富士山山顶。

富士山是日本旅游胜地,每年都会有很多人登顶,但是能登顶的九旬老人不多。

三浦87岁时患上“特发性颈椎硬膜外血肿”,住院约8个月。这是颈部神经受到压迫,造成手脚麻痹的疾病。三浦把攀登富士山作为康复训练的一部分。

三浦热爱探险,曾于1966年在富士山利用降落伞制动进行直滑降。70岁、75岁和80岁时,他三次登顶珠穆朗玛峰。

美国一女子4美元买画有望最高拍卖25万美元

美国一名女子6年前在一家旧货店花4美元买了一幅画,今年早些时候确认这幅画出自名家之手。一家拍卖行将于9月拍卖这幅画,预估成交价15万至25万美元。

据美国有线电视新闻网8月30日报道,这名女子2017年在新罕布什尔州曼彻斯特一家旧货店花4美元买下这幅带美国著名插图画家纽厄尔·康弗斯·韦思签名的画。当时她只是想寻找一个二手画框,而这幅画和一些残旧的海报一起挂的一面墙上。这名女子当时不知道这幅画是真迹,买回家后在卧室挂了几年,最后收到壁橱里。

今年5月,她偶然结识对韦思作品有深入研究的专家劳伦·刘易斯。经后者鉴定,这幅画“有99%的把握确定是真迹”,是韦思为1939年出版的一本书绘制的四幅卷首插图之一。这四幅图迄今只找到两幅,其中之一是即将拍卖的这一幅。

邦瀚斯·斯金纳拍卖行定于9月19日在马萨诸塞州马尔伯勒拍卖这幅作品。

本文文图据新华社



洪水侵袭 印度阿萨姆邦

8月30日,人们在印度东北部阿萨姆邦一处洪灾区域涉水出行。

印度东北部阿萨姆邦近期遭遇洪灾。

美共和党八旬参院领袖再度在记者会僵住

美国共和党籍国会参议院少数党领袖、81岁的米奇·麦康奈尔8月30日在肯塔基州出席一场活动时僵住30多秒,无法回答记者提问,也无法活动身躯。

美国媒体发布的视频显示,记者问麦康奈尔是否寻求2026年连任联邦参议员,后者要求记者重复一下问题,但随后突然僵住,紧抿嘴唇,眼睛睁大直视前方,双手扶住桌沿,无法出声应答。一名助理上前问麦康奈尔是否听清问题,他没有说话也没有转头。这名助理随后请在场记者稍等。麦康奈尔继续僵直站立片刻后恢复正常。

据美联社报道,麦康奈尔最终回答了两个无关连任的问题,似乎讲话困

难。助理随后结束记者问答环节,麦康奈尔缓慢离开现场。他的参议员办公室解释说,麦康奈尔当时“片刻头晕”,会在出席下场公开活动前咨询医生。

这是麦康奈尔一个多月来第二次当场僵住。上一次是7月26日在首都华盛顿,持续大约20秒。麦康奈尔当时中途离开新闻发布会,数分钟后返回,继续回答问题。他的助理后续同样给出“头晕”说法。麦康奈尔办公室没有进一步解释两次僵住事件。

麦康奈尔1984年首次当选联邦参议员,2007年出任共和党参议院领袖。按路透社说法,麦康奈尔是美国历史上在任时间最长的参议院党派领袖。他

今年3月8日不慎摔倒,头部出现脑震荡,一根肋骨骨折,休养大约6周后返回国会。自返回国会后,他行动变缓,讲话常有停顿。

据路透社报道,美国联邦参议员平均年龄超过64岁。麦康奈尔以及90岁的民主党联邦参议员戴安娜·范斯坦等不少华盛顿高层政治人物都属高龄。明年寻求连任的民主党籍总统约瑟夫·拜登现年80岁,他的竞选对手、共和党籍前总统唐纳德·特朗普77岁。

路透社与益普索集团去年11月一次民意调查显示,61%的美国民众“非常”或“有些”担忧高龄国会议员难以代表美国大众。